

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ-GHERLA, CU UN ADAOS NEOFICIAL

Abonamentul pe un an 200 Lei. — Apare de 2 ori pe lună. — Inserațiuni se primesc după învoială

PARTEA OFICIALĂ

Venerați Frați și Preaiubiți Fii!

Părintele creștinătății, din Scaunul lui Petru, *Papa Piu XII*, chiamă pe toți credincioșii, la rugăciune pentru pace. Înălțat de Cap al Bisericii lui Hristos de Pronia cerească, cel dintâiu cuvânt al său a fost chemarea la pace, îndreptată tuturor în lumea întreagă.

Incredințat de Domnul, Impăratul păcii și Mântuitorul sufletelor noastre, de a-i cârmui împărăția păcii Sale, aici pe pământ, și-a început slujba înaltă, chemând toată suflarea la calea împărătească a păcii. A îndemnat cu toată stăruința și dragostea părintească, Clerul și poporul credincios, pe Cărmuitori și pe supuși deopotrivă, să întemeieze pacea Domnului în suflete și astfel așezați în dragostea lui Dumnezeu să așeze pacea obștească în sufletul popoarelor.

Cu acelaș suflet, Sfântul Părinte a înțeles cuvântul de chemare la pace în ziua sfântă a Învierii Domnului, la slujba sfântă adusă Domnului deasupra mormântului sfântului Petru, care, dimpreună cu ceilalți apostoli, a primit dumnezeiasca încredințare, testamentul Domnului Isus: „*Pacea mea v'ou las vouă, pacea mea v'ou dau vouă, nu precum lumea dă, Eu vă dau vouă*“.

Așezat chivernisitor al acestei păci dumnezeiești, lăsată omenirii întregi, ca suflet dumnezeiesc, spre o viață nouă întru Hristos Isus, începe slujba de pace, arătând calea împărătească, pe care suntem chemați fii ai împărăției.

Intr'o lume turburată și plină de primejdii, când lumina judecății drepte și sănătoase s'a întunecat în atâtea suflete, în toată lumea, cuvântul urmașului lui Petru aruncă lumina dumnezeiască, lui încredințată, pe cărarea neamurilor, spre limanul păcii în Hristos Isus Domnul nostru.

Și pentru a putea ajunge la această pace, care este mai presus de toate bunurile din lume, de astă dată Sfântul Părinte ne cheamă pe toți să înălțăm rugăciuni calde și stăruitoare către Dumnezeu Părintele nostru, cu mijlocirile Preacuratei și Pururea Fecioarei Maicii Sale.

Publicăm aici acest cuvânt cald de chemare, îndreptat nouă tuturor prin cel mai apropiat împreună lucrător al său în cârmuirea sfintei Maice Biserici:

Scrisoarea Preafericitului Părinte PAPA PIUS al XII-lea către

Aloisiu Cardinal Maglione, Secretar de Stat

Iubite Fiule,

Salutare și Apostolică Binecuvântare,

Eminența Ta, care Ne asisti și contribui așa de aproape la conducerea Bisericii, cunoști foarte bine cât de mult Noi dorim și rugăm pe Dumnezeu să îndrepteze sufletele spre sentimente de justiție și dragoste, că în sfârșit, să se consolideze, temeinic și perpetuu între neamurile și popoarele toate, așa de agitate și preocupate, mult dorita pace creștină. Chiar din clipa în care am fost ridicați la Suprema Conducere a Bisericii, a fost această pace — dăruire sublimă a lui Dumnezeu, — la care am îndemnat, cu inimă de Părinte, nu numai pe singuratecii noștri fii în Hristos, împrăștiați, pretutindeni în lume, ci și pe toate Națiunile cu pe guvernanții lor; iar în luminatul praznic al Sf. Paște, în Biserica Sf. Petru, unde în fața unei mulțimi de popoare am adus Dumnezeasca Jertfă, am repetat aceeași chemare și același îndemn, rugând pe Isus Hristos, Biruitorul morții și Dătătorul cereștilor daruri, să dea înțelegere și liniște tuturor.

Apropiindu-se luna lui Mai, în care, credincioșii obicinuesc să înalțe rugi Preasfintei Fecioare Maria, simțim plăcere în a ne manifesta dorința Noastră vie ca, în chiar acest timp, să se facă în singuratecele Eparhii și în singuratecele sate, obștești rugăciuni pentru pace.

Dar, la aceste obștești rugăciuni, ne place să îndemnăm în chip deosebit pe aceia, pe care Noi, după pilda Dumnezeescului Răscumpărător în Numele Căruia deținem puterea pe pamânt, îi iubim cu o deosebită și caldă afecțiune: înțelegem copiii, care la începutul vieții răspândesc în jurul lor nevinovăția, blândeța și farmecul.

După pioasa datină, tătânii și mamele, să însoțească copiii lor, chiar și pe cei mai mici la Altarul închinat Preasfintei Fecioare, oferindu-i împreună cu florile grădinilor și ale câmpiilor și împreună cu rugile lor și acelea ale copilașilor lor. Și, oare va putea Cereasca Mamă să nu asculte atâtea glasuri rugătoare și împloratoare a păcii pentru oameni, pentru popoare și neamuri? Cum va putea să nu le asculte, dacă rugăciunile îngerilor din Cer se împreunează cu acelea ale copiilor, care se pot numi îngeri pe pământ? Sigur, Fecioara Maria, maica lui Dumnezeu, implorată de atâtea suflete, va da ajutorul său, făcându-se mijlocitoare în ceasurile în care lumea întregă este răscolită și în tremurare: și împăcând pe Dumnezeescul său Fiu, vătămat prin atâtea fărădelegi, va obține dela El: scăpare lumii de grelele griji prin care trece, pacea pentru inimi și frățeasca înțelegere între popoare. Doar același Isus, binecuvântat deapuri, în vremea petrecerii vieții sale pe pământ, iubea în chip deosebit vârsta nevinovată, iar prin cuvintele: „lăsați copiii să vină la Mine, căci unora ca aceștia este împărăția cerurilor“ (Mc. X, 14), a dojenit Apostolii fiindcă voiau să îndepărteze copiii dela îmbrățișarea sa. Și, care rugăciuni le va primi Isus mai bine, decât acelea ale copilașilor, care își îndreptează inimile nevinovate către El și către Dumnezeasca Sa Mamă prin împreunarea mâinilor curate în semn de cerere? Folosindu-ne de acelea cuvinte ale Înaintașului Nostru, de fericită amintire, Leo Marele, că: „Isus iubește copilăria, însușindu-și-o sufletește și trupește, întru începutul existenței sale pământene; Hristos iubește copilăria: maestra smereniei, regula nevinovă-

ției, tipul blândeții“ (P. L. 54, 258 c.). dispunem deci, de îndată și pretutindeni: în orașe și sate și'n cele mai îndepărtate cătune, unde lumina Evangheliei a ajuns, ca cete de copii în luna Mai, să se ducă la biserică pentru a îndrepta rugi, putând astfel nădăjdui, că odată îmblânzite pornirile de ură, împăcate inimile și netezite neînțelegerile dintre popoare, se vor ivi pentru omenire, prin mijlocirea Maicii Domnului, vremuri mai bune.

Te încredințăm, Iubite Fiule, cu publicarea acestei scrisori și îndeplinirea dorințelor și îndemnurilor Noastre părintești în modul care îl vei găsi mai potrivit, așa ca în urma îndemnurilor date de Păstori și Conducători, să atingă efectiv scopul.

Intăriți de bucuria nădejdei și pregustând de pe acum roadele acestei cruciate de rugăciuni, împărtășim din toată inima, Ție, Iubite Fiule, și tuturor acelor preascumpi copilași care vor răspunde apelului Nostru, Apostolica Binecuvântare, garanța cereștilor daruri și cheazășia bunăvoinței Noastre părintești.

Dat în Roma, lângă mormântul sf. Petru, ziua 20 Aprilie a anului 1939, întâiul al Pontificatului Nostru.

*

Să ascultăm această chemare, Venerați Frați și Preaiubiți Fii, și să împreună rugăciunile noastre, în cursul lunei Mai, cu rugăciunile, ce se vor înălța spre ceruri către Domnul, Impăratul păcii și Mântuitorul sufletelor noastre și Maica Preacurată, în lumea întreagă, pentruca să se înstăpânească pacea în lume, și neamurile să poată urma vieța lor după așezarea Domnului și legile firești, în bună liniște și lucrare rodnică.

În luna Mai, închinată cu deosebire Maicii Preacurate, să înălțăm rugăciunile noastre fierbinți către Impărăteasa Cerurilor, cerșind pace lumii dela Impăratul păcii, Mântuitorul nostru, pacea noastră.

Lăsăm, ca după împrejurări, dar cât mai des, în această lună, să se cânte seara la biserică mângăitoarea rânduială a sfântului Paraclis, adunând totdeauna și pruncii scumpi Domnului, pentruca rugăciunea lor neprihănită să deschidă rugăciunilor noastre porțile Cerului și să pogoare pacea mult însetată de toți. Dumineca, la sfânta liturgie, rostească pruncii cu toți împreună, cu glas îngeresc „Tatăl nostru“ dela sfârșit, căci îngerii lor pururea văd fața Tatălui nostru, carele este în ceruri.

Mai ales în ceasul sfânt al primei împărtășanii, pentru care Frățiile voastre îi veți pregăti cu toată grija, să înalțe sufletele lor candido rugăciuni îngeresti pentru pacea lumii, pentru care Domnul a venit și rămâne cu noi în lume.

Pacea Ta dă-ne-o Doamne; și toate ni le-ai dat nouă.

Darul Domnului nostru Isus Hristos cu voi.

Dragostea mea cu voi cu toți întru Hristos Isus. Amin.

Cluj, 30 April 1939.

Episcop Iuliu

Telegrame și scrisori omagiale:

Din prilejul sfințelor sărbători de Paști, am prezentat Majestății Sale Regelui Carol II urările noastre pentru ca lumina Învierii Domnului să copleșească sufletul înalt al Majestății Sale și a scumpului Moștenitor spre luminarea paștilor unui Neam întreg, strâns unit în jurul marelui și lubitului Rege care în lumina profetică a legat sufletele într'o supremă energie pentru

acțiunea unitară de viață, și biruință în ceasurile de cumpănă a neamurilor, asigurând tot odată, pe Majestatea Sa Regele Carol II, Părintele Patriei, de neclintită credință a sufletului nostru recunoscător, și de dragostea noastră întreagă.

Majestatea Sa Regele Carol II a binevoit a ne răspunde preagrațios cu următoarea telegramă:

Episcop Iuliu Hossu, Cluj

București, Palatul Regal 103-D.

„Pentru foarte frumoasele urări ce mi le-ați trimis de Sfintele Sărbători ale Învierii, sincerile mele mulțumiri“.

CAROL R.

Nr. 3323/1939.

Cu ocazia alegerii Sanctității Sale Papa Pius XII la supremul post de Vicar terestru al Bisericii lui Hristos am împărtășit *Eminenței Sale Eugeniu Tisserant*, Cardinalului Secretar al Sfintei Congregații pentru Biserica Răsăritului, că ne-am asociat cu adevărat conclavei, noi toți, episcop, cler și popor al acestei Eparhii a Cluj-Gherlei, la bucuria întregii lumi catolice,

pentru alegerea noului Suveran Pontif, ridicând spre cer preamărire lui Dumnezeu și calde rugăciuni de viață îndelungată Succesorului în Scaunul verhovnicului Petru.

La adresa noastră Eminența Sa a binevoit a ne răspunde cu următoarea scrisoare pe care o aducem cu mângâiere la cunoștința Veneratului Cler:

Sfânta Congregatie pentru Biserica Orientală.

Cetatea Vaticanului, 3 Aprilie 1939.

Nr. 163139.

Exeelență Reverendisime,

In audiența pe care Sfântul Părinte Papa Pius XII a binevoit a ne-o acorda Sâmbătă la 1 luna curentă, I-am prezentat omagiile și urările pe care Excelența Voastră i-a oferit cu ocazia alegerii și încoronării Sale solemne.

Sunt mulțumit acum pentru a Vă putea semnifica faptul că Sanctitatea Sa a primit cu părintească satisfacere omagiile și urările și mi-a dat plăcuta însărcinare de-a Vă împărtăși mulțumirile sale vii și Binecuvântarea Sa particulară pentru Excelența Voastră, pentru Cler și pentru poporul incredințat grijei Excelenței Voastre, în semnul cheazășiei celor mai alese grații ale Cerului și ca drept asigurare a bunăvoinței Sale.

Cu ocazia îndeplinirii acestui august mandat, mă folosesc cu drag, de această ocazie, pentru a Vă ura sărbători fericite de Sfintele Paști și pentru a Vă confirma cu salutări,

Al Excelenței Voastre Reverendisime iubitor ca frate,

ss. *Eugeniu Tisserant* secretar.

Nr. 3277/1939

Numiri.

Mult Onoratul *Gheorghe Moldovan*, protopop onorar în *Nepos* este numit asesor al Veneratului Consistor diecezan.

Cu ocazia vizitației canonice din *Nepos* în 3 Iulie 1938 și publicat în ședința consistorială ținută în Cluj la 23 Martie 1939.

Onoratul *Iuliu Morariu*, paroh în *Salva*, Vicariatul Rodnei, este numit protopop onorar cu facultatea de-a purta brâu roșu.

Cu ocazia vizitației canonice din *Salva* în 8 Iulie 1938 și publicat în Cluj, în ședința consistorială ținută la 23 Martie 1939.

Onoratul *Vasile Coșbuc*, paroh în *Leșu*, vicariatul Rodnei, este numit protopop onorar, cu facultatea de-a purta brâu roșu.

Cu ocazia vizitației canonice din *Leșu* în Iulie 1938 și publicat în ședința consistorială din Cluj, ținută la 23 Martie 1939.

Onoratul *Victor Coșbuc*, administrator parohial în *Mititeiu*, vicariatul Rodnei, este numit paroh.

Cu ocazia vizitației canonice din *Mititeiu* și publicat în Cluj, în ședința consistorială ținută la 23 Martie 1929.

Onoratul *Traian Buzilă*, administrator parohial în *Poiana Ilvei*, vicariatul Rodnei, este numit paroh.

Cu ocazia vizitației canonice din 29 Iunie 1938, și publicat în Cluj, în ședința consistorială ținută la 23 Martie 1939.

Onoratul *Ioan Vălean*, administrator parohial în *Luşca*, vicariatul Rodnei, este numit paroh.

Cu ocazia vizitației canonice din *Su-plaiu*, în 25 Iunie 1938, și publicat în Cluj, în ședința consistorială ținută la 23 Martie 1939.

Onoratul *Ovidiu Bulbuc*, administrator parohial în *Măgura Ilvei*, vicariatul Rodnei, este numit paroh.

Cu ocazia vizitației canonice din *Măgura Ilvei* în 30 Iunie 1938 și publicat în Cluj, în ședința consistorială ținută la 23 Martie 1939.

Nr. 2548—1939.

Onoratul *Ioan Radu*, paroh în *Sintereag*, tractul Bistrița, este numit protopop onorar cu facultatea de-a purta brâu roșu, cu ocazia vizitei canonice din 4 Septembrie 1938.

Cluj, din șed. cons. 23 Martie 1939.

Nr. 2801—1939

Onoratul *Emil Petran*, paroh în *Almaș* jud. Cluj, tractul Buciumi, este numit protopop onorar cu dreptul de-a purta brâu roșu.

Cluj, din șed. cons. 30 Martie 1939.

Nr. 3142—1939,

Onoratul *Simeon Hațegan*, administrator parohial în *Meseș*, tractul Buciumi, este numit paroh.

Cluj, din șed. cons. 2 Martie 1939.

Nr. 2022—1939

Onoratul *Onoriu Pântea*, administrator parohial în *Cutiș*, tractul Buciumi, este numit paroh.

Cluj, din șed. cons. 2 Martie 1939.

2022—1939.

Onoratul *Vicențiu Enea Poruțiu*, preot în *Popești*, la cerere este numit administrator local la parohia *Șoimeni*, tractul Clujului.

Cluj, din șed. cons. 30 Martie 1939.

Nr. 1866—1939.

Onoratul *Emil Butuza* paroh în *Sărata*, tractul Bistrița, este numit protopop onorar cu facultatea de-a purta brâu roșu.

Cu ocazia vizitei canonice în *Sărata* din 21 August 1938 și publicat în ședința consistorială ținută la 23 Martie 1939.

Nr. 2801—1939.

Ordine Ministeriale:

Rabatul de 2 la sută pentru Casa Invățământului Industrial.

Lăsăm ca preoțimea noastră să ia act și să se acomodeze întocmai dispozițiilor cuprinse în circulara de mai jos prin ordinul Nr. 53565/1938 din 15 Ianuarie a. c. al Onoratului Minister al Cultelor.

Cluj, din șed. cons. 20 Aprilie 1939.

COPIE de pe Circulara Ministerului Educației Naționale Direcțiunea învățământului Profesional Nr. 230986—1938, înreg. la Nr. 53565 din 15 Dec. 1938

Domnule Ministru,

După cum vi s'a comunicat prin circulările Ministerului de Finanțe Nr. 454.993 din 6 Martie 1938 și Nr. 198.103 din 6 August 1938, cunoașteți că în baza dispozițiilor art. 110—112 din Legea pentru organizarea și funcționarea Inv. Secundar Industrial de băeți și fete, a luat ființă Casa Inv. Industrial, care are drept scop asigurarea funcționării în cât mai bune condițiuni a școalelor secundare de Inv. industrial, precum și ajutorarea materială și sprijinirea absolvenților acestor școli — români de origine, care au deschis sau vor deschide ateliere sau se vor dedica practicării meseriilor.

În conformitate cu dispozițiile de mai sus, precum și cu dispozițiile art. 3. al. A. din Regulamentul pentru organizarea și funcționarea Casei Inv. Industrial, această instituție este alimentată din o cotă de două puncte din numărul procentelor lăsate rabat de adjudecatari asupra valorii tuturor lucrărilor sau turniturilor Statului, județelor, comunelor, Stabilimentelor publice și Regii Autonome, date prin licitație publică sau prin bună învoire.

Pentru aducerea la îndeplinire a acestor dispozițiuni legale, vă rugăm să binevoiți a da ordinele convenite

atât serviciilor, cât și instituțiilor care depind de Domnia Voastră. Procedura de urmat a fost fixată de Ministrul de Finanțe prin circulara Nr. 198 103 din 6 August 1938, în modul următor.

Atât cota de două puncte din numărul procentelor lăsate rabat când acesta este mai mare de 2%, cât și întreaga cotă de rabat bonificat când acesta este sub 2%, se va calcula de către Serviciul de contabilitate efectiv, adăogându-se la valoarea facturii sau a situației de lucrări, se va ordona odată cu suma ce se cuvine furnizorului sau antreprenorului, făcându-se în coloana de observațiuni a ordonanței sau mandatului de plată următoarea mențiune.

Domnul Casier plătitor va reține și consemna pe seama și la dispoziția Casei Inv. Industrial suma de Lei...

În vederea aplicării uniforme a dispozițiilor cuprinse în art. Regulamentul mai sus menționat, dăm următoarele două exemple 1.0 furnitură în valoare inițială de lei 60.000 după deviz s'a adjudecat, pentru suma de lei 57.000, pentru motivul că această formă față de celelalte concurente a oferit lucrarea cu un rabat de 5%.

Potrivit art. 111—112 din Legea pentru înființarea Casei Inv. Industrial și art. 3 din Regulamentul de organizarea și funcționarea ei, se cuvine acestei Case o cotă de 2 puncte din totalul procentelor de 5% rabat.

În acest caz ordonanța de plată, pentru achitarea acestei furnituri va emite, pentru suma de lei 58.200 adică pentru lei 57.000, sumă ce se cuvine furnizorului, plus lei 1.200 cota de 2 puncte din rabat convenită Inv. Industrial.

Dacă la aceeași furnitură s'ar fi bonificat un rabat numai de 1,50, în acest caz ordonanța sau mandatul de plată s'ar fi emis pentru suma de 57.900, din care suma de lei 57.000, se cu-

vine furnizorului, iar lei valoarea integrală a rabatului obținut se cuvine Casei Inv. Industriale deoarece rabatul a fost sub 2‰.

Când plata unei furnituri se va face prin ordonanțare parțială sau prin ordonanțe de avansuri, se vor reține pentru Casa Inv. Industrial în fiecare ordonanță cotele proporționale cu sumele ordonanțate, astfel ca în momentul când se va achita ultima sumă, întreaga cotă de 2 procente să fie reținută și vărsată pe seama acelei Case.

Potrivit prevederilor art. 4 din Regulamentul Casei Inv. Industrial cotele reținute prin Adțiile financiare de încasări și plăți din ordonanțele de plată sau cele reținute prin serviciile Dvs. de casierie urmează ale consemna la Casa de Depuneri pe seama și la dispoziția Casei Inv. Industrial, iar recepsele se vor înainta acelei Case.

Pentru a putea urmări urgentarea executării acestor operațiuni la administrațiile financiare, vă rugăm să binevoiți a dispune să se trimeată la sfârșitul fiecărei luni acestei instituțiuni de către serviciul Dvs. de contabilitate un borderou de toate ordonanțele din care urma să se consemneze suma pe seama Casei Inv. Industrial cu arătarea Ad-ției financiare asupra căreia s'a emis ordonanța de plată Nr. . . . și valoarea ordonanței, numele titularului, precum și suma convenită Casei Inv. Industrial.

Cu această ocaziune, vă rugăm să binevoiți a pune în vedere serviciilor și instituțiunilor ce depind de Dvs. că în conformitate cu dispozițiunile art. 7 din Regulamentul de funcționare nu se vor elibera garanțiile antreprenorilor și furnizorilor decât dacă prezintă dovadă dela instituția cu care au contractat, că s'a reținut și ordonanțat pe seama Casei Inv. Industrial cotele respective din rabatul acordat.

Deasemenea vă rugăm să binevoiți a atrage atențiunea personalului Dvs. în subordine asupra dispozițiunilor art. 9 din Regulamentul de funcționare care prevede că funcționarii cari

nu vor respecta dispozițiunile privitoare la constatarea, urmărirea și încasarea drepturilor cuvenite Casei Inv. Industrial vor fi pasibili de sancțiunile prevăzute în Legea pentru apărarea patrimoniului public.

Ținând seamă de rolul important pe care această instituțiune urmează să-l aibe pentru românizarea și întărirea meșteșugului și industriei noastre, suntem convingși, Domnule Ministru, că veți binevoi a da întreg sprijinul Dvs. acestei Case.

p. Ministru,
(ss) *N. Dascovici*,

p. Director General,
(ss) *V. Ilie*.

Nr. 3035—1939

Publicăm mai jos în copie adresa Nr. 111620/1939 din 6 Aprilie 1939 dela Onoratul Minister al Cultelor și Artelor pentru conformare.

Cluj, la 15 Aprilie 1939.

Copie: Ministerul Cultelor și Artelor.
Direcțiunea Cultelor.
Nr. 11620/1939 6 Aprilie 1939.

Prea Sfințite,

Avem onoare a Vă face cunoscut, că serviciul de Schimburi internaționale de publicații oficiale, documente parlamentare, publicațiuni științifice și literare, care a funcționat în mod accidental din anul 1924 până în prezent pe lângă institutul Meteorologic Central din București, va funcționa cu începerea dela 1 Aprilie 1939 la Subsecretarul de Stat al Propagandei, Direcțiunea Presei și informațiunilor.

În consecințe, pe viitor, ori ce expediții de publicațiuni sau corespondență privitoare la acest serviciu, urmează să fie adresate prin acel subsecretariat, la Direcția Presei și Informațiunilor, Serviciul de schimburi internaționale, str. N. Filipescu Or. 40 București.

Primiți, Vă rugăm, Prea Sfințite, asigurarea deosebitei noastre considerațiuni.

p. Ministru.
ss. Indescifrabil.

p. Director,
ss. Indescifrabil.

Preoții ca membrii în comisiunile examinatoare.

Pentru orientare preoților noștri cari propun religiunea în școlile primare, publicăm aici ordinul circular al Inspectoratului Școlar primar Nr. 4446/1939 publicat în Buletinul Școlar din Cluj dela 25 Februarie a. c.

Către Direcțiunile Școlare primare și către Revizoratele Școlare.

Avându-se în vedere deosebita însemnătate a învățământului religios și moral pentru formarea caracterului religios moral al viitorilor cetățeni ai Statului, Vă facem cunoscut că Ministerul Educațiunii Naționale cu ordinul Nr. 15669/1939 a luat următoarele dispozițiuni:

1. În comisiunile examinatoare pentru absolvirea învățământului primar de 7 clase, să facă parte ca membrii de drept și preoții respectivi, cari au propus studiul religiunii.

2. Acest studiu fiind obligatoriu, preotul să examineze din studiul religiei așa cum examinează ceilalți membrii ai comisiunii din celelalte studii.

3. Să se dea notă calificativă din studiul religiunii și să aibă aceași valoare ca și celelalte note din studiile examinate.

Inspector general,
ss. *Teodor Naș*

Inspector general primar,
ss. *G. Mateescu*

Pentru conformitate cu originalul.
Cluj, la 5 Aprilie 1939.

Nr. 2382/1939

Concursul Preoților pentru Serviciul sanitar.

În urmarea Adresei Onoratului Minister al Cultelor Nr. 12545/1939 din 6 Aprilie a. c., dispunem ca frații preoți din cuprinsul Eparhiei noastre să colaboreze și pe viitor cu serviciile sanitare ale Ministerului Sănătății și Asistenței Sociale, în vederea unei cât mai reușite activități, pentru ridicarea nivelului sanitar al Țării.

Nr. 3263/1939.

Colectă pentru parohiile române unite noi înființate în Vechiul Regat.

Prea Veneratul Ordinariat Arhiepiscopesc din Blaj, pentru a se putea ajunge la păstorirea credincioșilor români uniți, stabiliți în vechiul regat, cu multe osteneli a înființat până acum 12 parohii cu 15 preoți, în centrele unde credincioșii noștri sunt mai numeroși. Cum știți cu toții, acești credincioși sunt originari de pe teritoriul întregii noastre provincii bisericești.

Parohiile nou înființate cele mai multe n'au biserici proprii, n'au case parohiale, cari sunt de absolută necesitate. Credincioșii sunt servitori, muncitori, cu toții săraci.

Lăsăm deci să facă fiecare Frate în Hristos în parohia lui, o caldă și convinsă propagandă pentru ajutarea acestor parohii, apoi până la 1 Iulie a. c. să anunțe înainte o Duminică, în care să facă colectă în acest scop în fiecare biserică, și rezultatul colectei să se înainteze Veneratei Administrații, Capitulare Cluj, cu indicația „Colectă pentru parohiile din vechiul regat, la ordinul Nr. 3234—1939“.

Oficiile protopopești vor înainta conșpect despre toate colectele din tractele respective, în temeiul rapoartelor pe cari oficiile parohiale au să le înainteze acolo.

Cluj, din șed. cons. la 20 Apr. 939.
Nr. 3234—1939

Necrolog.

Cu durere anunțăm Veneratul Cler, că Mult Onoratul *Augustin Carșai*, protopop onorar, preot pensionar, a repausat în Domnul în ziua de 15 Aprilie 1939, în al 81-lea an al vieții și al 57-lea al preoției.

Onorat Frățiile Voastre veți aduce la altarul Domnului rugăciunile pii îndatinate, pentru odihna sufletului adoratului în Hristos Frate.

Ciuj, la 18 Aprilie 1039.

Nr. 3379/1939.

O carte de actualitate: „Paladinul păcii“

Așa se întitulează noua lucrare a Domnului V. Cristian despre viața și doctrina Papei Piu XI. apărută în editura ziarului „Farul Nou», București, strada, Berthelot 19, cu prețul de Lei 90.

În cele 367 pagini aflăm o admirabilă descriere a faptelor și gândurilor înalte de care s'a condus marele Pontif al păcii, clădite pe temelia

indestructibilă a Legii creștine. Capitolele despre Omul cărții, criza lumii moderne, religia sângelui, Papa și Români, precum și o serie de alte perspective cu rost de eternitate, par tot atâtea culmi de înălțare și inobilare sufletească.

Recomandăm călduros această frumoasă carte pentru frații preoți și pentru credincioșii noștri și pentru bibliotecile parohiale.

Cluj, din șed. cons. 27 Aprilie 1939.

Nr. 35.06—1939.

Episcop Dr. Iuliu Hossu.

PARTEA NEOFICIALA.

Excelența Sa Monsegniorul Henry Beaussart

arhiepiscopul adjunct al Parisului, caspe al Clujului.

I. P. S. Sa Episcopul nostru Iuliu, a avut deosebita plăcere și bucurie, de a găzdui în reședința Sa, timp de o săptămână, „Săptămâna patimilor“, pe un rar și foarte ilustru oaspe, în persoana *Monsegniorului Henry Beaussart*, arhiepiscopul adjunct al Parisului.

Mare filo-român, ilustrul oaspe, pentru a cunoaște cât mai bine țara noastră, și pentru a-i savura frumusețile, i-a vizitat toate ținuturile și localitățile mai însemnate. Nu mai puțin, a căutat în tot timpul poposirii Sale la noi, să se apropie și convingă de alesele calități sufletești ale poporului românesc, prieten sincer și de sânge al poporului francez.

În timpul șederii sale în Capitala Ardealului, înaltul Erarh, a făcut vizită tuturor autorităților bisericesti și civile. S'a întretinut îndelungat și foarte cordial cu P. S. Sa Episcopul ortodox *Nicolae Colan*, cu d. *Dr. Alexandru Vaida Voevod* și cu d. Resident Regal *Dr. Coriolan Tătar*, pe cari i-a vizitat.

Însoțit apoi de *I. P. S. nostru*

Episcop, a vizitat Academia teologică română-unită. Aici înalții oaspeți au fost întâmpinați de întreg corpul profesoral, în frunte cu Reverendisimul *Dr. Gheorghe Vidican*, rectorul Academiei, care i-a condus prin întreagă pompoasa și moderna clădire. La intrarea în capela Academiei, corul teologilor a întonat: „*Pe dispunătorul*“.

Aici, *Monsegniorul Beaussart*, într-o foarte simțită alocuție și-a exprimat sincera bucurie și fericire, de a fi oaspele frumoasei noastre țări. *Impresia lăsată — a spus Ex. Sa — s'a întipărit adânc în sufletul meu și nu voi putea uita niciodată vtile sentimente creștine, cari stăpânesc întreg poporul românesc. În cuvântul părintesc, adresat apoi tinerilor clerici, Ex. Sa s'a i-a îndemnat se urmeze cu sârguință calea desăvârșirii, conșuși de cuvântul adevărului.*

Distinsul oaspe, fiind tocmai »*Săptămâna Patimilor*«, a participat și la serviciile bisericesti, oficiale în catedrala „*Schimbarea la față*“, savurându-le

frumuseța și dând credincioșilor înghenunchiați „*Binecuvântarea Apostolică*“.

La intrarea în catedrală, I. P. S. nostru Episcop la bineventat cu calde cuvinte, mai ales însă cu alese simțăminte, dorind pretinului Românilor, să se simță bine în mijlocul dragostei cu adevărat sinceră, cu care îl înconjură toată suflarea.

În cinstea Monsegniorului *Beaussart*, I. P. S. nostru Episcop Iuliu, a oferit o masă comună, care a decurs într-o atmosferă de intimă familiaritate și sinceritate, la care au luat parte, pe lângă membrii *Veneratului Capitlu*,

a curatoratului, președinții asociațiilor religioase, Preasfințiții episcopi ortodox și rom. catolic și reprezentanții tuturor autorităților civile și militare.

În *Sâmbăta Mare*, înaltul și distinșul oaspe, cu sufletul copleșit de cele mai dulci și alese sentimente, culese din *dragostea sinceră* cu care a fost primit și înconjurat în Capitala Ardealului, condus la gară de către I. P. S. nostru Episcop și clerul gremial, a părăsit Clujul.

Noi îi zicem cu drag: „**Intru mulți ani și la revedere**“.

(si. p.)

Personale și locale:

Înalt Preasfințitul nostru Episcop a călătorit în ziua de 13 Martie a. c. la București, pentru a participa la înmormântarea Sanctității Sale *Dr. Miron E. Cristea* Patriarh și Ministru Președinte al României.

Cu acest prilej, I. P. S. Sa a participat și la *conferința episcopescă* ce a avut loc după înmormântare, rămânând în București încă câteva zile, pentru aranjarea mai multor chestiuni, de ordin bisericesc.

*

În catedrala „*Schimbarea la față*“, s'a desfășurat și în anul acesta toate

funcțiunile sacre în legătură cu Patimile și Învierea Domnului, cu solemnitatea și fastul obișnuit.

În *Joia mare*, în *Vinerea* patimilor seara și în ziua de *Paști* a pontificat I. P. S. *Nostru Episcop*, conducând majestoasele și impozantele procesiuni dela *Prohod* și *Înviere* și oferind spre sărutare sf. Cruce; iar la liturghia solemnă din ziua de *Paști* a rostit o impresionantă predică, proslăvind învierea Domnului și binefacerile ei. Cu acest solemn prilej, I. P. S. Sa a rostit și duioase rugăciuni pentru pacea lumii.

Vizita I. P. S. S. Dr. Iuliu Hossu în cartierul Cluj-Mănăștur și Cluj-Iris.

În „*Dumineca Tomii*“, I. P. S. S. Episcop *dr. Iuliu Hossu*, a descins în mijlocul credincioșilor din *Cluj-Mănăștur*, ca să le aducă din nou mângăierea credinței, servind o sfântă slujbă Arhierescă în istorica și monumentală mănăstire „*Calvaria*“.

I. P. S. S. a sosit fix la orele 9, în-

soțit de Monsegniorul *dr. E. Iuga*, canonic și de secretarul personal. La poarta cimitirului bisericeii a fost așteptat de un sobor de preoți, îmbrăcați în ornate, cu sfta Cruce și Evanghelie și de mulțimea credincioșilor, iar dealungul cărării, ce duce la biserică, erau înșirați micii școlari îm-

brăcați în haine naționale și de străjeri, sub conducerea harnicului director d. P. Macaveiu.

Păr. protop P. Domșa, parohul local, a bineventat în numele »Mănăsturului dintru început românesc«.

Răspunzând I. P. S. S., a spus, că totdeauna a avut cea mai mare bucurie și plăcere atunci, când a putut fi în mijlocul credincioșilor iubiți. Cu aceleași sentimente și dragoste, ca în toate părțile diecezei, lucrând totdeauna spre mai marea mărire a Tatălui ceresc și aducând cuvântul de pace.

Intrând în biserica deosebit de frumos îmbrăcată în covoare și flori și plină de credincioși, *Inalt Preasfinția Sa* a început sfta slujbă Arhierescă, asistat de Monseniorul dr. E. Iuga, de păr. protopop Pandrea și păr. protopop P. Domșa, iar ca diaconi au servit Cl. dr. E. Lemeni, prof. și păr. protopop I. Gherman. Răspunsurile au fost date de un grup de teologi împreună cu d. dir. P. Macaveiu.

Cuvântarea I. P. S. S. Episcop Iuliu

În decursul sfintei slujbe *Inalt Preasfințitul* a ținut o magistrală predică, arătând tăria credinței Apostolului Toma, mărturisită prin exclamație: »*Domnul meu și Dnmnezeul meu!*« În continuare arată *Inalt Preasfințitul*, că Mântuitorul a venit în lume să aducă »pace«, pacea, după care lumea înseta, pacea, pe care îndeosebi o caută și azi oamenii, dar lumea nu o poate da, ci numai Domnul. Domnul dă acelora, cari cred în Dânsul și îi țin poruncile, acelora, cari îl mărturisesc cu credința Apostolului Toma.

În decursul sfintei liturghii s'au împărtășit un număr frumos de credincioși în frunte cu vrednica familie a părintelui local.

După terminarea finte slujbe, la eșirea din biserică, *Inalt Preasfințitul* a fost întâmpinat de membrele »Reun. Sfta Maria«, în frunte cu Dna protopop Letiția Domșa, prezidentă, care a oferit I. P. S. Sale o frumoasă floare în semn de recunoștință și devotament

din partea »Reun. Sfta Maria«. Apoi I. P. S. Sa a luat, împreună cu suita, o mică gustare la casa parohială, în familia păr. protopop P. Domșa.

Apoi însoțit de omagiile de recunoștință și de caldele mulțumiri fiiști a întregului Mănăstur. I. P. S. Sa s'a reîntors, cu sufletul mângăiat, la reședință.

Credincioșii mănăștureni, au rămas sub vraja impresiilor binefăcătoare a celor văzute și auzite, asigurați în conștiința lor de înaltă grijă și dragoste, ce le-o poarte *Inalt Preasfințitul* și bunul nostru Arhieru.

P. D.

*

Duminecă, în 23 I. c., sărbătoarea marelui martir George și a »*purtătoarelor de mir femei*«, I. P. S. Sa Dr. Iuliu Hossu, episcop de Cluj-Gherla, însoțit de Revs. Canonic Dr. Gr. Strimbu, Preot Dr. G. Grecu, Protopop I. Gherman, și de clericii: A. Bochiș, I. Grigore, M. Marusciac, M. Cupcea, S. Ciurdăreanu, T. Crișan și G. Brehariu, a vizitat cartierul »Iris«, ducând în mijlocul familiilor umile, majoritatea de muncitori, mirul întăririi credinței în cuvintele »*purtătoarelor de mir femei*: »*s'a sculat Domnul, nu este aici.*«

Primirea de o solemnitate impunătoare, a pregătit-o părintele din loc, V. Chindriș, în colaborare cu corpul didactic-primar din loc și a curatoratului, în frunte cu d. Dr. A. Ungur.

I. P. S. Sa a pontificat Sf. Liturghie, înconjurat de un săbor de preoți, în auzul credincioșilor, veniți din toate cartierele orașului. Responzoriile au fost date de corul din loc, condus de părintele V. Cuteanu. Remarcăm asistența aleasă a d-lor: Dr. A. Ungur, curatorul bisericii, Dr. Vancea avocat, Dr. Dunca consilier, Dr. Mureșanu judecător Mociu, Dr. Giurgiu avocat Cluj. A asistat deasemenea întreg corpul didactic-primar dela școalele primare Nr. II și IX și anume: A. Recean înv. dir., Ana Stroiescu înv-re, Ana Stoicovici înv-re, Eugenia Vartic înv-re, Veturia Recean înv-re Cecilia Dobocan înv-re, I. Miclea înv., precum și d.

N. Huniade adm. Spitalului Epidemic din Cluj.

Predica: „Am venit — zice I. P. S. Sa — să ne bucurăm un ceas în lumina și credința învierii Domnului, întărită de cuvintele „*purtătoarelor de mir femei*“ : „*a înviat Domnul, nu este aici*“. Aci accentuează mai departe marea bucurie sufletească, ce se oferă omului prin darul credinței, pe care o împloră Mântuitorului tot mai înrădăcinată în suflete și prin care Veșnicul Hristos, e tot mai aproape de noi și se îmbie pe această cale și celor mai umili, celor fără de carte, celor săraci în cunoștințe lumești, dar bogați în har ceresc.

Cuminecarea copiilor: La finea sf. Liturghii, I. P. S. împărtășește peste 200 de

copilași — elevi cu sfânta Euharistie, spunându-le în cadrele predicii, că cea, ce se petrece azi cu ei, e cea mai luminată sărbătoare a unui suflet candid, care primește pe Mântuitorul în pieptul său.

Ca amintire de primă sfântă Impărtășanie, I. P. S. S. împarte copiilor icoane cu autograf, reprezentând scene euharistice.

Inconjurat de mulțimea de copii cu fețe zâmbitoare pentru darurile primite, I. P. S. S. părăsește cartierul pe la orele 1:30, îndreptându-se spre reședință și lăsând în urma sa obicinuita admirație a acelor, ce au fericirea să asiste la serviciile Înaltului Arhiereu.

Alexandru Bochiș cleric



Tipografia „Diecezană“

este în plăcută situație, de a putea executa urgent și cu promptitudine orice lucrare de artă grafică: imprimare de cărți, reviste, tipărituri, afișe, anunțuri de logodnă și cununie, bilete de vizită, necroloage.

Tipografia mai dispune și de o „Compactorie“ provăzută și ea cu toate mașinăriile necesare, executând dela cele mai simple, până la cele mai luxoase lucrări de compactorie, pe lângă cele mai convenabile prețuri.

Venerații Frați, sunt rugați stăruitor, a sprijini aceste instituții diecezane prin prețioasele lor comande, cari sunt a se adresa la „Librăria Diecezană“ din Str. Dima 1 ori în localul Tipografiei, Reg. Maria 10, precum și prin recomandarea lor, în cercul credincioșilor și cunoscuților.

O cerem aceasta cu atât mai vădit, că considerăm de o datorie a conștiinței, sprijinirea instituțiilor proprii.

Direcțiunea.